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924国际关系基础（含国际关系理论、国际关系史和中国外交） 
一、考试内容 
国际关系基础的考察范围包括：国际关系史、当代中国外交、国际关系理论和当代世界经济与政治的基本知识和基本理论。重点考察考生对基础知识和基本理论的了解、掌握情况和理解、分析和提出解决问题方案的能力。具体内容如下。 
（一）国际关系史 
1、了解近代国际关系史（1648-1917）的重大历史事件、国际政治体系的形成演变和基本概念。 
2、熟悉现代国际关系史（1917-1945）的重大历史事件、国际政治体系的形成演变和基本概念。 
3、熟悉第二次世界大战结束至冷战结束（1945-1991）的重大历史事件、国际政治体系的形成演变和基本概念。 
（二）当代中国外交 
1、了解新中国外交形成和演变的历史脉络，中国外交的基本原则和政策。 
2、理解和熟悉中国与美欧俄日之间大国外交的历史与现状，原则与政策，问题与挑战。 
3、理解和熟悉中国与周边国家外交的历史与现状，原则与政策，问题与挑战。 
4、理解和熟悉中国与发展中国家外交的历史与现状，原则与政策，问题与挑战。 
（三）当代世界经济与政治 
1、了解第二次世界大战结束至冷战结束（1945-1991）世界经济格局的演变与特点。 
2、了解第二次世界大战结束至冷战结束（1945-1991）世界政治格局的演变与特点。 
3、了解冷战结束后（1991-今）世界经济政治格局的变化与特点。 
（四）国际关系理论 
了解和熟悉当代国际关系主流理论的基本流派，如现实主义、自由制度主义、建构主义、英国学派等的基本观点及其理论要素，尽量做到能够灵活运用。 
二、题型介绍 
采用名词解释、简答题和论述题三种题型。 
1、名词解释主要考察对基本的知识点和知识面的了解情况，要求清晰准确。 
2、简答题主要考察对某些重要知识点的理解和归纳能力，要求简明扼要、条理清晰。 
3、论述题综合考察对某些重要理论与现实问题的分析能力，要求逻辑清晰、论述合理。 
三、作答要求 
语言表述清楚流畅，卷面书写规范、整洁。 
四、答题示例（仅供参考） 
1、名词解释：门罗主义 
参考答案：1823年，美国总统门罗向国会提出咨文，宣称：“今后欧洲任何列强不得把美洲大陆已经独立自由的国家当作将来殖民的对象。”他又称，美国不干涉欧洲列强的内部事务，也不容许欧洲列强干预美洲的事务。这项咨文就是通常所说的“门罗宣言”。它包含的原则就是通常所说的“门罗主义”。 
  
解析：名词解释只需要答出涉及名词的提出者，时间，基本内容即可。 
  
2、简答：浅析门罗主义 
参考答案：拉丁美洲国家正在进行独立的时候，美国已经把拉丁美洲看作自己的势力范围。1822～1823年，当欧洲“神圣同盟”企图干涉拉丁美洲的独立运动时，美国积极推行起‘美洲事务是美洲人事务’的政策。1823年，美国总统门罗向国会提出咨文，这项咨文就是通常所说的“门罗宣言”。它包含的原则就是通常所说的“门罗主义”。门罗主义的含义主要有三个： 
（1）要求欧洲国家不在西半球殖民。这一原则不仅表示反对西欧国家对拉美的扩张，也反对俄国在北美西海岸的扩张； 
（2）要求欧洲不干预美洲独立国家的事务； 
（3）保证美国不干涉欧洲事务，包括欧洲现有的在美洲的殖民地的事务。门罗主义在当时未产生多少影响，因为英国在拉美的影响要大大超过美国。19世纪40年代以后，美国又重新提起门罗主义。 
  
解析：简答题需要简要指出核心问题的背景、提出时间、人物，并对内容作简要的展开阐释。 
  
3、论述题：请结合国家战略选择理论，分析“门罗主义”对美国外交政策的影响。 
参考答案： 
一、门罗主义的提出： 
拉丁美洲国家正在进行独立的时候，美国已经把拉丁美洲看作自己的势力范围。1822～1823年，当欧洲“神圣同盟”企图干涉拉丁美洲的独立运动时，美国积极推行起‘美洲事务是美洲人事务’的政策。1823年，美国总统门罗向国会提出咨文，宣称：“今后欧洲任何列强不得把美洲大陆已经独立自由的国家当作将来殖民的对象。”他又称，美国不干涉欧洲列强的内部事务，也不容许欧洲列强干预美洲的事务。这项咨文就是通常所说的“门罗宣言”。它包含的原则就是通常所说的“门罗主义”。 
门罗主义的含义主要有三个： 
（1）要求欧洲国家不在西半球殖民。这一原则不仅表示反对西欧国家对拉美的扩张，也反对俄国在北美西海岸的扩张； 
（2）要求欧洲不干预美洲独立国家的事务； 
（3）保证美国不干涉欧洲事务，包括欧洲现有的在美洲的殖民地的事务。 
门罗宣言一发表，就在当时引起了广泛的争议，100多年来，各家对于门罗主义一直论争纷纭、褒贬不一。在随后的历史中，门罗 主义成为美国外交的重要基础。当时美洲的国际环境和美国实力的弱小使美国外交的决策者在处理拉美独立问题时面临严峻考验，门罗主义以平和的语言宣告美国开 始作为大国在国际舞台独立的发挥作用，它对国家战略的启示是引人深思的。 
  
二、门罗对美国的对外战略的影响 
一个大国的崛起，首要的是足够的实力，实力的强大是成为大国的基础，但一个大国最终被国际社会承认为大国，则不仅仅是自身实力的问题。在其走向大国之路 上，在对外关系上必然会经历一些重大的考验，成功的大国不仅能经受考验，更重要的是以这些重大事件为作为大国奠定经久的外交传统。这些传统的影响具有战略 意义，而且其反过来将有力的促进实力的增长。门罗主义为美国外交开辟了具有经久战略意义的传统。 
按照国家战略理论，国家大战略有霸权、自助、规避、搭车和超越五种。从国家战略角度进行分析，美国决策层的两种不同意见大致可以分别归入"搭车"和"自助、超越"战 略。门罗等人最初主张接受坎宁的建议，和英国一道发表声明，借助英国的力量达到维护拉美独立和求得美国安全的目的，在当时美国国力弱小的情况下，这不失为 一种理想选择，它能够得到当时美国决策层大多数人的支持是有道理的。但这种战略是一种保守消极的选择，对于一个生机勃勃、欲有所作为的大国来说，任何重大 战略选择都不能苟且于眼前。门罗宣言宣示的是一个积极的选择，它没有附和英国的建议，撇开当时的"超级大国"的主动邀约发表了自己的独立见解，体现了一个新兴国家的大国气魄。同时，它又超越列强之间的纷争，不介入列强可能的对立和冲突，门罗宣言不针对特定国家，没有给美国树立敌人，而且迎合了当时拉美普遍存在的"泛美主义"思想的需要，因而在当时也受到了拉美国家的普遍欢迎。 
门罗主义在美国独立半个世纪之际，国力依然弱小之时，向世界表明美国已经开始作为一个独立的大国向世界施加自己的影响。门罗宣言引起了列强的不同反应，最 终结果却是英国无奈的接受了门罗主义，神圣同盟受到沉重打击，美国获得了外交的胜利。排除其他评价因素，从国家利益和战略的角度来看，门罗宣言是成功的。 在以后的历史中，门罗主义在事实上和外交风格上塑造了美国一个多世纪的对外关系，美国日后的发展、强大离不开门罗主义的作用。 
三、分析与启示 
门罗主义在美国国力弱小的情况下发表，它的提出和产生经久影响，有当时美国决策层的深谋远虑，从国家战略的角度看，启示是多方面的，其意义已经超越了门罗 宣言乃至国际关系本身：首先，门罗主义体现了一国社会制度先进性对外交决策的积极影响。门罗时期，国际主流的政治制度是君主专制制度，国际关系准则是基于 权势平衡的均势政治，殖民制度盛行。美国的民主共和制度为国际社会注入新的选择，代表了那个时代发展的方向，这是美国外交的一大优势。同时，门罗主义是美 国政治精英建设强大国家决心和信心的延续和发展。最后，新兴大国要引领国际关系趋向文明进步时期外交战略取得成果的重要根本性原因。门罗主义提出了“非殖 民原则”，适应了拉美各国寻求独立的潮流，在一定程度上起到了阻止殖民主义在拉美复辟的作用，赢得了拉美独立各国的认可，在当时的拉美受到了普遍的欢迎， 是那个时代国际关系的一个进步。在门罗时代，门罗宣言在一定程度上代表了国际关系文明的进步方向，道义的无形力量起到了弥补美国实力不足的作用。 
不可否认的是，门罗主义本身包含美国控制拉美的野心，在以后的历史中，门罗主义被美国的扩张主义者不断加以扩展，发展成为美国扩张主义的幌子。以今天的国际文明标准来衡量，对它所代表的国际关系准则进行谴责是可取而且必要的。这也正是不能对门罗主义加以肯定的原因所在。 
  
解析：论述题需要不仅答出相关的知识点，而且需要结合一定的理论进行拓展性分析，也要有自己对这一问题的解析或评论。
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