
中国地质大学（北京）硕士研究生《沉积岩石学》考试大纲
科目名称：沉积岩石学
代    码：828
一、考试性质

本门课程考试的主要内容是《沉积岩石学》的基本理论、基本概念和基本方法，以及基础理论的应用。注重考察考生对基础知识的掌握和理解，以及各部分内容的融会贯通。它的评价标准是使高校优秀本科毕业生能达到及格以上水平，选拔优秀人才。

二、考试形式与试卷结构

1. 答卷方式：闭卷、笔试

2. 答卷时间：180分钟

3. 题型比例：满分150分，名词解释（占总分40％左右），简述题（占总分50％左右），论述题（占60%左右）。

三、考查要点

1.沉积岩的形成过程 
沉积岩原始物质的形成，机械搬运与沉积作用，化学和生物的搬运和沉积作用，沉积分异作用，沉积后作用，沉积岩的分类
2.陆源碎屑岩的特征

　陆源碎屑岩的组成，陆源碎屑岩的结构，沉积构造和颜色

3.陆源碎屑岩各论

　砾岩，砂岩及粉砂岩，粘土岩，陆源碎屑成岩作用与储层

4.陆源碎屑岩沉积相模式

　概述，风成相和冰川相，冲积扇相，河流相，湖泊相，三角洲相，扇三角洲相和辫状河三角洲相，无障壁滨岸相，障壁海岸相，河口湾相，浅海陆架相，半深海及深海相

5.陆源碎屑岩岩相古地理研究

　相标志，相分析和古地理条件分析

6.碳酸盐岩岩石学

　碳酸盐岩的成分，碳酸盐岩的结构组分，碳酸盐岩的构造，碳酸盐岩的分类与命名，典型石灰岩的类型与成因，白云岩的类型与成因，碳酸盐岩成岩作用

7.碳酸盐沉积模式

　概述，海相碳酸盐沉积模式，碳酸盐沉积相的控制因素

8.其他岩类沉积学

　火山碎屑岩，蒸发岩，硅岩

四、参考资料

姜在兴主编，《沉积学》（第二版），北京：石油工业出版社，2010.

中国地质大学（北京）硕士研究生

《石油与天然气地质学》考试大纲

科目名称：石油与天然气地质学
代    码：829
一、考试性质

本门课程考试的主要内容是石油与天然气地质学的基本理论、基本概念和基本方法，以及基础理论的应用。以“成烃理论”和“成藏理论”为核心内容，涵盖油气藏的基本要素、油气藏形成理论、油气分布控制因素及其油气资源评价。注重考查考生对基础知识的掌握和理解，以及各部分内容的融会贯通。它的评价标准是使高校优秀本科毕业生能达到及格以上水平，选拔优秀人才。

二、考试形式与试卷结构

4. 答卷方式：闭卷、笔试

5. 答卷时间：180分钟

6. 题型比例：满分150分，分值比例为：名词解释（20~30%），选择题（或填空题）（20～30％），简述和题论述（60～70％），图件分析题（10～20％）。

三、考查要点

1. 油气藏中流体成分和性质
石油、天然气和油田水的相关概念；石油化合物组成，石油的分类，海相和陆相石油的基本区别及石油物理性质；天然气的产状类型及物理性质；天然气与石油成分和性质的差别；油田水的产状和类型；油气同位素组成及特点。
2. 储集层和盖层

储集层物理性质；影响储集层储集性的主要因素；盖层封闭机理及其评价。

3. 圈闭和油气藏

圈闭和油气藏相关的基本概念及识别；圈闭和油气藏分类；油气藏成因类型各级次油气藏形成机理、特点及主要类型。

4. 油气成因理论与烃源岩

油气成因学说；沉积有机质的基本特征；干酪根的概念；沉积有机质的成烃演化阶段与油气生成；天然气成因类型；油气成因理论进展；烃源岩评价。
5. 石油与天然气运移

油气运移、初次运移、二次运移、排烃效率概念；油气初次运移机制与模式相关知识；油气二次运移的动力和条件；油气二次运移的机制与模式相关知识。

6. 油气藏形成与破坏

油气聚集方式与聚集过程；油气聚集机理；油气藏形成条件；油气藏形成时间与期次；各类非常规油气藏成藏机理、条件及模式；油气藏破坏作用。

7. 油气聚集单元与油气分布

油气聚集单元类型及概念；油气资源和油气储量相关概念；控制油气分布的主要因素；复式油气聚集特点；不同聚集单元的石油地质特点。

8. 油气资源评价

油气资源评价概念、层次及方法；油气储量计算。

四、参考资料

陈昭年主编，石油与天然气地质学（第二版），北京：地质出版社，2013，ISBN： 978—7116—08478—0                

中国地质大学（北京）硕士研究生《油层物理学》考试大纲
科目名称：油层物理学
代    码： 831
一、考试性质
本门课程考试的主要内容是油层物理学的基本理论、基本概念、基本方法和基本实验原理，以及基础理论的应用。注重考察考生对基础知识的掌握和理解，以及各部分内容的融会贯通。同时要求考生运用所学油层物理知识，初步具备解决报考专业领域相关的理论与实际问题的能力。它的评价标准是使高校优秀本科毕业生能达到及格以上水平，选拔优秀人才。
二、考试形式与试卷结构
7. 答卷方式：闭卷、笔试
8. 答卷时间：180分钟
9. 题型比例：满分150分，名词解释（占总分10～20％），论述和简述题（60～70%），绘图分析题（10～20％）。
三、考查要点
1.  储层流体的物理性质     

主要内容为油层流体的基本性质、影响因素和变化规律，以及油层流体性质的分析方法和计算原理：相图（P-T）相图，露点（线），泡点（线），临界点；反常凝析；五种类型油气藏。天然气在原油中溶解及影响因素；泡点、露点方程，平衡常数；油气分离方式等知识点）；天然气的高压物性；地层原油的高压物性；地层水的高压物性。
2． 储层岩石的物理性质   

主要内容为储层岩石的类型、基本性质和概念及储层岩石各参数之间的关系：储层岩石的基本类型；储层岩石的骨架性质；储层岩石的孔隙性及测定方法；储层岩石的渗透性及测定方法；储层流体饱和度及测定方法；岩石的胶结物及胶结类型及分析方法。
3．饱和多相流体的油层岩石的渗流特性  

主要内容为储层流体与岩石的基本关系和特点、多相流体渗流特征、研究方法及应用：储层流体的界面张力、测量方法及影响因素；储层岩石的润湿性、油水分布及对渗流过程的影响；润湿性与采收率关系；润湿滞后；岩石润湿性的测定方法；吸吮、驱替概念等知识点）；储层岩石的毛管力、特征分析及应用；饱和流体岩石的渗流特征。
4． 油层物理研究与应用                                  

主要内容为原油采收率及其影响因素，提高采收率方法与技术等。
5． 油层物理学的最新进展
    要求了解难开发油气（如：低渗透、致密油、页岩油气和稠油等）层的储层物性的主要特点及新的开发手段与技术等。
四、参考资料
《油层物理学》，秦积舜、李爱芬主编，中国石油大学出版社（2003）；或《油层物理学》，李爱芬主编，中国石油大学出版社（2011）。
