中国地质大学（北京）硕士研究生《地理信息系统》考试大纲

科目名称：地理信息系统
代    码：808
一、考试性质

本门课程考试的主要内容是地理信息系统基本知识、综合应用和发展前沿。注重考察考生是否已经掌握地理信息系统最基本的理论知识、方法和应用。它的评价标准是使高校优秀本科毕业生能达到优秀或优良以上水平。

二、考试形式与试卷结构

1. 答卷方式：闭卷、笔试

2. 答卷时间：180分钟

3. 题型比例：满分150分，概念题5－10题（占总分15%－25%），简答题5－10题（占总分50%－60%），综合题1－3题（占总分20%－30%）。

三、考查要点

1、基本知识

地理信息系统的相关概念，地理信息系统与其他相关学科系统间的关系，地理信息系统的组成，地理信息系统的功能；栅格数据和矢量数据的特点、组织和表示方法，矢量数据结构与栅格数据结构的比较和选择；地图投影的变形、分类、特点、选择和应用，地图投影与GIS的关系，我国使用的地图投影类型及特点；坐标系的类型和特点；地形图的分幅和编号；GIS的数据来源，数据的规范化和标准化，数据输入，空间数据和非空间数据的连接，数据质量，误差来源；数据编辑，空间数据的误差分析和校正，空间数据的压缩与光滑，图形变换，栅格数据与矢量数据的互相转换；数据库系统管理方式，数据库的构成，空间数据模型及其表示方法，海量空间数据的组织与管理；空间分析的内容、功能、方法、步骤；数字高程模型数据的数据源、分布特征和空间插值方法；数字图像处理系统的组成和功能；地理信息系统的输出方式，地图符号库和数字制图的内涵；地理信息系统工程的设计步骤和方法，需求分析、系统设计、系统开发与实施、系统评价和维护的内涵。

2、地理信息系统综合应用

地理信息系统的行业应用；遥感与地理信息系统的结合，遥感信息与多元空间信息的复合应用；GIS基础软件的选型；3S技术的集成应用。

3、地理信息系统发展前沿

地理信息系统的前沿技术和发展趋势。

四、参考资料

《地理信息系统原理与方法》吴信才 电子工业出版社，2009；
《地理信息系统教程》胡鹏 武汉大学出版社，2002
中国地质大学（北京）硕士研究生《自动控制理论》考试大纲
科目名称：自动控制理论
代    码：822
一、考试性质
本门课程考试的主要内容是控制系统的数学模型、控制系统的时域分析法、根轨迹法、频率响应法、控制系统的校正、离散控制系统、非线性控制系统。注重考察考生是否已经掌握自动控制理论最基本的理论知识与方法。它的评价标准是使高校优秀本科毕业生能达到及格或及格以上水平。
二、考试形式与试卷结构
4. 答卷方式：闭卷、笔试
5. 答卷时间：180分钟
6. 题型比例：满分150分，题型为基本概念、选择填空、计算、分析及证明题。
三、考查要点
1. 控制系统的数学模型
自动控制系统的基本原理和基本概念，自动控制系统的分类，控制系统的微分方程建立方法，传递函数，系统框图及信号流图。
2. 控制系统的时域分析法
线性系统时间响应的性能指标，一阶系统的时域分析，二阶系统的时域分析，高阶系统的时域分析，线性系统的稳定性分析，线性系统的稳态误差计算。
3. 根轨迹法
根轨迹法的基本概念，绘制根轨迹的基本规则，参量根轨迹的绘制，非最小相位系统的根轨迹，用根轨迹法分析控制系统。
4. 频率响应法
频率特性, 对数坐标图, 极坐标图, 奈奎斯特稳定判据, 相对稳定性分析, 用频率法辨识线性定常系统的数学模型。
5. 控制系统的校正
常用校正装置及其特性, 用超前校正方法、滞后校正方法以及滞后-超前校正对控制系统进行设计和校正，PID控制器及其参数的整定。
6. 离散控制系统
z变换理论，信号的采样与复现，脉冲传递函数，差分方程，离散控制系统的性能分析与数字校正。
7. 非线性控制系统
非线性控制系统的特征，奇点与极限环，非线性控制系统的描述函数法分析，非线性系统的相平面分析。
四、参考资料
胡寿松主编，自动控制原理（第六版），北京：科学出版社，2013.

中国地质大学（北京）硕士研究生《数据结构》考试大纲
科目名称：数据结构
代    码：858
一、考试性质
本课程在计算机科学中是程序设计（特别是非数值计算的程序设计）的基础，而且是设计和实现大型应用程序的重要基础。本课程需要掌握基本的数据结构、基本算法分析技术、排序、检索和索引技术。对常用的基本数据结构，掌握相应的存储实现技术和经典算法，并通过算法时间空间的效率分析，理解时空权衡的原则。对常用的各种经典排序算法深入讨论其时间和空间开销。了解文件管理和外排序技术，以及常见的检索和索引技术。掌握数据结构和算法的设计分析技术，提高程序设计的质量；根据所求解问题的性质选择合理的数据结构并对时间空间复杂性进行必要的控制。
二、考试形式与试卷结构
7. 答卷方式：闭卷、笔试
8. 答卷时间：180分钟
9. 题型比例：满分75分/150分，概念题5题（占总分20%－40%），其余题型全为操作题和计算题。
三、考查要点
8. 基本概念
    数据结构定义（逻辑结构、存储结构、运算），抽象数据类型 ，算法及其算法度量和评价。
9. 线性表
    线性表的顺序存储结构、线性表的链式存储结构，掌握；循环链表、多项式及其相加、双向链表。
10. 栈和队列
栈的存储结构及其基本操作、队列存储结构及其基本操作，掌握；栈与递归的实现。
11. 串
字符串抽象数据类型，存储表示和类定义 ，掌握；字符串的运算 ，了解；#字符串的模式匹配。
12. 数组和广义表
数组的定义、基本运算和存储结构，特殊矩阵的压缩存储，了解；#广义表的定义、术语、存储结构、运算，*递归算法设计。
13. 树
    二叉树的概念及性质，二叉树的抽象数据类型，二叉树的遍历，二叉树的存储实现，Huffman编码树 ，树和二叉树的转换掌握；线索二叉树（了解）；*非递归深度优先周游二叉树和穿线二叉树。
14. 图
    图的基本概念，图的抽象数据类型，图的存储结构，图的周游，最小支撑树,拓扑排序，掌握 ；最短路径问题，关键路径算法。
15. 动态存储管理
    基本概念和算法
16. 查找
    静态查找表及查找算法：顺序查找、折半查找，动态查找表及查找算法，二叉排序树，哈希表及查找算法，掌握；B_和B+树、键树。
17. 内排序
        排序问题的基本概念，三种简单排序算法（插入排序、冒泡排序、选择排序）；
Shell排序，快速排序，归并排序，堆排序，了解；#基数排序；#各种排序算法的理论和实验时间代价的讨论以及排序问题的下限的研究。
18. 外排序
    外排序的特点 掌握；二路外排序，置换选择排序 ，了解。
19. 文件管理
文件的基本概念，常用的文件操作，文件的组织结构，文件的不同组织方式的特点。
四、参考资料
严蔚敏、吴伟民，《数据结构》C语言版，清华大学出版社，第1版 (2009年3月1日)
中国地质大学（北京）硕士研究生《C语言》考试大纲

科目名称：C语言程序设计
代    码：858
一、考试性质
C语言是国内外广泛使用的计算机语言，学会使用C语言进行程序设计是理工科学生需要掌握的一项基本功。本课程要求学生可以系统地学习C语言的基本知识和基本语法，掌握结构化程序设计的编程思路和编程技巧，同时还可以较好地训练学生解决问题的逻辑思维能力，最终使学生能够熟练地使用C语言编写简单的应用程序，熟习计算机程序设计的基本步骤，能够解决一般的实际应用问题，为以后的计算机学习打下良好的基础。
二、考试形式与试卷结构
1. 答卷方式：闭卷、笔试
2. 答卷时间：180分钟
3. 题型比例：满分75分/150分，选择题和问答题（占总分20%－40%），其余为编程题。
三、考查要点
1. C语言概念







C语言出现的历史背景，C语言的特点，简单的C语言介绍；算法的概念，简单算法举例，算法的常用表示方法介绍（流程图法、N—S流程图法）。
2. 数据类型、运算符与表达式                    


C语言的数据类型，常量、变量、符号常量，算数运算符与算数表达式，赋值运算符与赋值表达式，自加、自减、逗号运算符。
3. 简单C程序设计                     


C语句概述，输入输出的概念，基本输入输出函数（printf、scanf、getchar、putchar），顺序结构程序设计。
4. 分支结构程序设计                       



算法与基本程序结构（算法的概念、算法的表示、三种基本程序结构），关系运算和逻辑运算，if语句，switch语句，条件运算符。
5. 循环程序结构







循环的概念、分类（当型循环、直到型循环），for循环，while循环，do—whiles循环，循环嵌套，break语句和continue语句。
6. 数组














数组的概念，一维数组的定义与使用，二维数组的定义与使用，字符数组的定义和使用，和数组有关的常用算法的程序编写。
7. 函数














函数的基本概念，函数的定义，函数的声明，函数的简单调用，函数的嵌套调用，函数的递归调用，数组作为函数参数（数组在函数之间的参数传递），*局部变量和全局变量。
8. 指针














地址和指针的概念，变量的指针和指向变量的指针变量，数组的指针和指向数组的指针变量，字符串的指针和指向字符串的指针变量，函数的指针和指向函数的指针变量，*返回指针值的函数，*指针数组和指向指针的指针。
9. 结构体













结构体的概念，结构体类型的声明，结构体变量的定义和使用，结构体数组（定义、初始化、使用），指向结构体变量的指针（定义、使用），结构体数据在函数之间的传递。
10. 文件














文件的概念，文件的打开与关闭，文件的读写（块读写、字符读写、*字符串读写、*格式读写），#文件的定位，#文件的随机读写
四、参考资料
谭浩强编著， 《C程序设计（第三版）》，清华大学出版社，2005-07
中国地质大学（北京）硕士研究生《软件工程》考试大纲
科目名称：《软件工程》
代    码：859
一、考试性质
本课程为硕士研究生入学初试考试科目，考查学生对软件工程这门课程的掌握情况。
在软件工程的基本概念和基本原理的基础上，重点要求学生掌握软件开发的工程化技术、软件过程及主要方法，包括经典的和常用的方法，如结构化方法、面向数据结构方法和面向对象方法，以及一些软件工程的新技术和新方法。
二、考试形式与试卷结构
10. 答卷方式：闭卷、笔试
11. 答卷时间：180分钟
12. 题型比例：满分150分，其中：名字解释（30分）、问答题（60分）、综合题（60分）。
三、考查要点
1、软件工程基础理论概述
计算机软件的概念、特征、发展历程、分类；软件危机及其表现、软件工程定义及发展、软件生存周期；软件过程、能力成熟度模型CMM及能力成熟度模型集成CMMI；软件过程模型：瀑布模型、演化模型、基于构件的开发模型等；敏捷软件开发：价值观及开发原则、极限编程等开发方法。

2、系统工程及需求工程
基于计算机的系统的概念、系统工程涵盖的内容；可行性分析：技术可行性、经济可行性、操作可行性及法律可行性等；需求工程：需求获取、方法与策略、需求分析、需求建模及需求管理。

3、设计工程
软件设计原则；软件体系结构设计：体系结构风格与种类、体系结构的选取；部件级设计技术；设计规约与设计评审。

4、结构化分析与设计方法
结构化分析模型：包括数据流图的使用、分层数据流图的审查、数据字典；结构化设计：策略及步骤、数据流图到软件体系结构的映射及结构图的改进。

5、面向数据结构的分析与设计
    JSP方法：数据结构与程序结构的表示及其分析和设计步骤。
6、面向对象的分析和设计
了解面向对象思想、面向对象分析与设计的发展及其各种代表模型；面向对象分析和设计过程、设计模式；UML及其使用：用况建模、静态建模、动态建模及物理体系建模。

7、软件测试
软件测试的目的、原则；白盒测试方法：逻辑覆盖测试、基本路径测试等；黑盒测试方法：等价类划分、边界值分析、因果图法等；测试策略、测试完成标准。

四、参考资料
钱乐秋，赵文耘，牛军钰    《软件工程》      清华大学出版社
中国地质大学(北京)硕士研究生《数字电子技术》考试大纲
科目名称：数字电子技术
代    码：860
一、考试性质

本门课程考试的主要内容是数制与码制、逻辑代数基础、门电路、组合逻辑电路、触发器、时序逻辑电路、脉冲产生和整形电路。注重考察考生是否已经掌握数字电子技术最基本的理论知识与数字电路基本的分析方法和设计方法。它的评价标准是使高校优秀本科毕业生能达到及格或及格以上水平。

二、考试形式与试卷结构

13. 答卷方式：闭卷、笔试

14. 答卷时间：180分钟

15. 题型比例：满分150分，基本概念及选择填空题（占总分10%－30%），其余题型全为分析设计题。

三、考查要点

1.数制与码制 

数制与码制及其相互转换。

2.逻辑代数基础

逻辑代数的基本公式和定理；逻辑函数的公式化简法和卡诺图化简法；逻辑函数的表示方法及相互之间的转换。 

3.门电路

二极管和三极管的开关特性；分立元件门电路；常用集成逻辑门电路的结构和逻辑特性。

4.组合逻辑电路

组合逻辑电路的分析和设计；编码器和译码器；数据分配器和数据选择器；数值比较器；用中规模集成电路实现组合逻辑函数。

5.触发器 

基本触发器；同步触发器和主从触发器；边沿触发器；时钟触发器的功能分类及转换；触发器逻辑功能表示方法及转换。

6.时序逻辑电路

时序逻辑电路的分析和设计；计数器和寄存器；用集成计数器构成任意进制计数器。

7.脉冲产生和整形电路

施密特触发器；单稳态触发器；多谐振荡器。
四、参考资料

阎石主编，数字电子技术基础（第五版），北京：高等教育出版社，2006.

