2019年淮海工学院硕士研究生招生

《太阳能光伏发电系统》考试大纲

一、参考书目
《太阳能发电技术与应用》，冯垛生 著。人民邮电出版社，2009年第1版。
二、课程的基本要求

《太阳能光伏发电系统》是新能源科学与工程专业光伏方向的一门专业必修课，是学生所学基础理论课和专业课的综合运用。通过对本课程的学习，使学生系统掌握太阳能光伏发电系统的基础和专业理论，了解并掌握利用太阳能发电的系统结构组成，促进学生对已有知识的融合、扩展和升华，为学生进一步的创新实践以及毕业后从事相关工作打下基础。
三．考试的内容

第一章 光伏系统结构
了解光伏发电的性质、发展过程以及实践价值；了解光伏发电系统的分类以及组成结构的区别。掌握光伏发电系统的结构、组成部分以及各部分的功能；掌握最大功率点追踪的概念。熟练掌握光伏发电的工作原理。
重点：光生伏特效应的特殊性及其理论和实践价值。
难点：光伏输出特性对太阳能电池板的的影响。
第二章 光伏电池板的电学特性  
了解组件与整列的联系与区别；了解遮蔽效应对光伏系统的损害以及避免其影响的方法；了解阳光循迹的概念。掌握光伏电池的结构；掌握串联电阻、并联电阻对电池输出特性的影响；掌握太阳能电池特性的测量。熟练掌握光伏电池的等效电路，开路电压与短路电流的概念，熟练掌握峰值功率运行的概念。
重点：光伏电池的结构、等效电路、串并联电阻、太阳能电池特性的测量、开路电压与短路电流、峰值运行功率。
难点：等效电路、峰值运行功率。
第三章 铅酸蓄电池
了解蓄电池的定义及其基本类型；了解铅酸蓄电池的发展；了解铅酸蓄电池的原材料。掌握阀控式铅酸蓄电池的结构和与原理；掌握铅酸蓄电池制造的工艺流程；掌握铅酸蓄电池的分类以及使用环境。熟练掌握阀控式铅酸蓄电池的基本反应原理；熟练掌握铅酸蓄电池的等效电路和常见术语；熟练掌握蓄电池的充放电管理。
重点：铅酸蓄电池的基本化学反应、等效电路、循环寿命、充放电曲线、蓄电池设计、充放电管理、电池的监视与控制。
难点：基本化学反应、充放电曲线、充放电管理。
第四章 光伏控制器
了解蓄电池的充放电特性；了解蓄电池剩余容量控制的方法；了解p-n结隧道效应。掌握控制器的分类；掌握智能型控制器。熟练掌握旁路型控制器的结构图与工作原理；熟练掌握串联型控制器的结构图与工作原理；熟练掌握脉宽调制型控制器的结构图与工作原理；熟练掌握最大功率跟踪型控制器的结构图与工作原理。
重点：控制器的功能与作用、蓄电池的充放电特性、脉宽调制。
难点：最大功率跟踪。
第五章 逆变器
了解逆变器的概念；了解逆变器的分类。掌握逆变器的主要技术指标；掌握并网逆变器的特点；掌握孤岛的概念。熟练掌握推挽式逆变电路的工作原理；熟练掌握半桥式逆变电路的工作原理；熟练掌握全桥式逆变电路的工作原理。
重点：表面电场效应、金属半导体接触及其能级图、金属半导体欧姆接触。
难点：表面电场效应、金属半导体接触整流理论。
第六章 光伏系统的设计
了解光伏系统设计所设计的要素；了解光伏系统设计的基本原则；了解温度对系统的影响。掌握太阳辐照量的概念；掌握日照规律；掌握不同应用环境对系统的要求有哪些不同。熟练掌握光伏系统设计辅组软件pvsyst；熟练掌握光伏阵列最佳倾角的计算方法；熟练掌握光伏系统的设计步骤。
重点：太阳辐照、阵列倾角、pvsyst、设计原则、设计步骤、例题讲解。
难点：阵列倾角、pvsyst。
第七章 太阳能光伏发电系统实验

利用ZDF-S218型太阳能光伏发电实训装置对不同类型的太阳能控制器进行测试的原理，理解p-n结正向压降随温度变化的基本原理；掌握QS-J型p-n结正向压降温度特性实验组合仪使用方法，能在恒流条件下测绘p-n结正向压降随温度变化曲线。掌握太阳能光伏发电系统的配置操作的方法，利用TRM-FD1型太阳能发电测试系统对光伏阵列的输出进行测量。
重点：太阳能控制器的调试、光伏逆变器的测量、离并网系统安装调试。
难点：离并网系统安装调试。
